

# 以良法促改革 以良法促善治

良法是善治之前提。依法治教的全面实施，必须以完善法律规范体系为前提和基础，否则就是无源之水、无本之木。教育改革发展有法可依，各种规范、政策、章程和制度都符合法治原则，遵循法治逻辑，是构建公平正义的教育制度环境的保证。

加快完善教育法律和制度规则建设，是实现依法治教的关键环节。改革开放以来，我国建立了较为完备的教育法律法规体系，但在某些方面仍存在着滞后性，不能充分反映依法治国的要求和教育法治化发展规律。社会条件变化和教育改革的新形势，对教育制度建设和法律体系化提出了新要求。“工欲善其事，必先利其器。”依法治教要在法治的框架内稳步推进，必须强化法律和制度规则体系建设的科学性、民主性及可行性，坚持立法先行，注重立法质量，从而实现以良法促改革、以良法促善治。

完善教育法律和制度规则体系，要提高立法速

率。教育改革进入深水区和攻坚阶段后，制定让各方普遍受益的改革措施越来越难，达成改革共识的难度进一步加大。类似考试招生制度等改革，越来越多触及深层利益关系，需要对现有利益进行深刻调整。新的改革形势，要求我们必须通过加快立法规范、引导、保障教育改革，要以宪法和基本法律为依据，加快立法的速率和成效，加快规范性文件的起草和修订工作，加快完善基本规章制度的体系建设。

完善教育法律和制度规则体系，要提升立法质量。毋庸讳言，一些教育法律法规的立法质量还不高，主要表现在公众参与不足、立法冲突严重、立法中存在庸法现象。甚至在学校规定层面，一些朝令夕改的“雷人”校规也不鲜见。古人云：“法令滋彰，盗贼多有。”立法并非多多益善，繁杂但不实用的法规，不仅耗费大量的资源，也可能使有些法规形同虚设。形成完备的法律规范体系，关键是要提高立法质量。高质

量的立法应建立在对社会现实状况充分调查研究的基础上，遵循科学性原则，注重与制度建设、规章建设和规范性文件建设相辅相成。

完善教育法律和制度规则体系，要完善立法程序。优化立法程序，直接关涉能否创制出高质量的法律。贯彻民主立法的精神，是增强法律的针对性、实效性的根本保障。完善立法程序，既要充分听取法律专家的建议，也要广泛听取教育领域和社会公众的意见。要切实地拓展公众参与的途径和条件，充分利用各种信息交流平台，如网络、微博、微信等形式，激发社会的参与热情。

完善教育法律和制度规则体系，要创新立法方式。要高度重视和及时推进教育法律、法规及规范性文件的“立、改、废、释”，使教育法律和制度规则体系能够及时适应教育改革发展实践的需要，既要保障新法和旧法的衔接，又要注重新法的引导作用。要兼顾连续性和稳定性、立法宗旨与社会现实之间的平衡，寻求把重大教育政策法律化有效方式和途径。

加快完善教育法律法规和制度规则体系建设，是顺利实现依法治教的法律保障和制度基础。法律废立必须科学民主，法治实施必须高效，法治保障必须有力，在此基础上才能促进教育法治化和规范化，不断开创依法治教新局面。

(选摘自《中国教育报》)

## 我校召开2015年度科研项目申报动员会

**本报讯** (通讯员 赵洁) 1月19日下午，我校在行政楼三楼会议室召开了2015年度科研项目申报动员会。各单位科研秘书，理科系分管科研工作的领导、教授、副教授、博士及教师代表参加了会议。

会议通报了我校2014年度各级各类科研项目申报立项、获奖总体情况，并对2015年度科研项目申报及其它有关工作进行具体部署。副院长刘德胜作了《2015基金项目申请新变化》专题报告。

1月9日下午，山东社会科学院的专家卢新德为我校作专题报告《如何在创新中设计申报国家社科基金项目》。

两场专题报告分别对自然科学类、人文社科类国家基金项目申报的新变化进行了详细解读，并对基金项目的申报流程、如何选题、如何撰写基金项目申请书及注意事项进行了具体指导。

## 山东圣琪生物有限公司来我校举行校园招聘宣讲会

**本报讯** (通讯员 王家星) 山东圣琪生物有限公司是由山东宏河矿业集团、山东里彦发电有限公司两大资源型企业投资设立的一家集研发、生产、销售为一体的国家级高新技术企业。该公司于1月16日上午在理科楼A304室举行了2015年校园招聘宣讲会，生命科学与工程系2015届部分毕业生参加了该宣讲会。宣讲会上公司人力资源

部罗经理、营销策划部王总分别就公司的四大特色、主营业务，公司拥有的八大优势，公司的整体规划、项目特点及2015年校园招聘需求等做了简要介绍，此后耐心回答了与会同学提出的一些问题。会后生命科学与工程系主任刘顺湖、党总支副书记王艳萍就毕业生实习、校企合作等问题进行了洽谈并初步达成了合作意向。

记者首先在数学系做了采访，对于记者提出的问题，同学们表现出了极大的兴趣，部分同学表示比起传统节日，西方节日更具有吸引力，但是他们认为喜欢西方节日并不意味着会忽视中国传统节日，这只是年轻人喜欢新鲜事物的一种表现；也有一部分的同学表示过西方节日固然可以，但是却不应该把西方节日看得比我国的传统文化更重要，过西方节日只是一种娱乐而已，而传统节日背后的文化却是应该根深蒂固的。

之后，记者又相继到学校北门和图书馆采访来往的同学，一位经济与管理系的同学告诉记者，之所以西方节日的受欢迎程度大于传统节日并不仅仅是因为传统节日的吸引力不够，还有就是商家抓住商机对西方节日的大肆炒作，像情人节热销的玫瑰花和巧克力，让人们对于西方节日的看法产生了影响。但是近年来，我们国家对传统节日也是愈发重视，央视播出的公益广告“中国年，让世界相连”透过外国人学习过中国年的情节，用真实的镜头纪录中国传统文化深入影响世界各地的情景，让观众重新认识中国年的不同意义。

中华民族历史悠久，传统文化博大精深，记者希望，大学生能够加强对自己民族节日的了解，以自己民族文化为基础，学习西方文化的优势，让国家的民族之林更加繁茂葱绿。

(本报记者：孙晓宁 盛宇琪 桑鹏飞)

## 山推与我校 加强交流合作

**本报讯** (通讯员 周珂) 1月16日，山推工程机械股份有限公司总经理王飞和产品支持部部长赵锋到我校高新区应用型人才培养基地访问，参观了基地的专业实验室，并与相关专业教师进行了座谈。作为我校机械专业特聘教授和专业建设指导委员会副主任，王飞总经理结合装备制造业的技术现状和专业人员的素质和能力，就深入校企合作人才培养等问题提出了一系列建设性的实施意见。

作为中国工程机械行业的中坚力量，山推工程机械股份有限公司是集研发、生产、销售铲土运输机械、路面及压实机械、建筑机械、工程起重机械等工程机械系列主机产品及关键零部件于一体的国家大型一类骨干企业，是全球建设机械制造商50强、中国制造业500强。山推股份的领导和专家一直关注着我校机械设计制造及其自动化专业的建设和发展，从专业见习、实训、毕业设计、专业课程教学等方面提供了强有力的支持和帮助。

## 教育系招聘会成功举办

**本报讯** (通讯员 陆甜甜) 1月19日，教育系在文科楼南厅举行2015届毕业生就业招聘会，7家教育机构受邀参加，200多名毕业生到场应聘。招聘会后教育系负责人与招聘单位就应用型人才培养、实践教学基地建设等进行了座谈。

招聘会上，来自临沂金色前程教育集团、临沂开慧蒙台梭利幼儿园、济宁红黄蓝教育集团、济宁鸿盛幼教集团、中国科学院幼儿园、克莱沃国际教育集团、济宁棒棒贝贝科技中心等多家教育机构负责人分别介绍各自的基本情况及用人意向。接着进行了双向交流活动，同学们根据自己的就业意愿纷纷与用人单位进行深度交流，双方就工资待遇、继续教育学习、食宿条件等方面相互交流，充分协商，然后再根据双方意愿进一步洽谈，达成初步就业意向。

此次招聘会为毕业班同学搭建了一条就业的渠道，也为同学们进一步加深对自己本专业的了解与运用提供了平台。

